

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации М.В. Комгорт
«Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции
(1920-1960-е гг.), представленной на соискание ученой степени доктора
исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Исследование М.В. Комгорт посвящено острой и актуальной теме, так как отечественный нефтегазовый комплекс на протяжении вот уже почти половины столетия является важнейшей и, во многом, системообразующей для российской экономики отраслью промышленности. При этом, исторический опыт открытия и освоения крупнейшей нефтегазоносной провинции страны, безусловно, уникален и может служить примером планомерной и успешной реализации фантастического по своему масштабу государственного инвестиционного проекта.

В рецензируемом автореферате диссертации М.В. Комгорт раскрыта актуальность избранной темы, корректно изложены обоснования хронологических и территориальных рамок работы, квалифицированно представлена историография проблемы. Диссертант в равной степени опирается на труды историков, геологов, экономистов и отраслевых специалистов, что придает ее взгляду на проблему необходимую широту и междисциплинарность. Из проведенного историографического анализа органично вытекает постановка автором цели работы и собственных исследовательских задач.

Высоко следует оценить источниковую базу исследования, опирающуюся на огромный массив неопубликованных материалов, отложившихся в 67 фондах 3 федеральных и 7 региональных архивов. Кроме того, автором привлекались материалы отраслевой периодической печати и источники личного происхождения – воспоминания работников отрасли и связанных с ней учреждений. В записи части этих воспоминаний автор диссертации принимала непосредственное участие.

По мнению рецензента, особую ценность представляет третья глава диссертационного сочинения в которой автор подробно разбирает научные дискуссии о проблемах нефтегазоносности регионов Западной Сибири и о перспективах их хозяйственного освоения. При этом автором учитывалась не только сугубо геологическая составляющая этих дискуссий, но и межличностные отношения, а также их политический и экономический контексты.

При в целом комплементарном впечатлении от проведенного исследования, несколько странным выглядит структурная композиция диссертации. В частности –

вынесение автором вопроса о формировании коллективов геологов и обеспечении геологических предприятий кадрами только в пятую по счету главу, что, по мнению рецензента, нарушает последовательность и хронологию изложения материала. Кроме того, из параграфа автореферата, посвященного методологии работы осталось не проясненным, какой же из перечисленных там теоретических подходов – материалистическая диалектика, цивилизационный подход или теория модернизации стал базовым для данного исследования?

В целом, автореферат диссертации и имеющиеся публикации в достаточной мере отражают содержание и результаты проведенного научного труда. Диссертационное сочинение М.В. Комгорт представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне с опорой на широкую и разнообразную источниковую базу, соответствует квалификационным требованиям ВАК, изложенным в п. 9 - 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор заслуживает искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории России
и зарубежных стран ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный университет»
доктор исторических наук, доцент

С.А. Баканов

14.10.2020 г.

Баканов Сергей Алексеевич
454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129
Тел. +7 (351) 799-71-01;
8-912-310-78-03
e-mail: bakanov-s@mail.ru

Подпись Баканова С.А. удостоверено
зам. начальника отдела кадров

Д. В. Курочкина
20.10.2020

